

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 23 (4701)  
Год издания 40-й

Вторник, 22 февраля 1977 года

Цена 2 коп.

## ЗАБОТЫ АГИТАТОРОВ

Успехи в работе трудового коллектива зависят от целого ряда причин, причем не только производственного, но и морального характера. Тут играют роль такие нравственные качества, как сплоченность людей, сознательное исполнение обязанностей, желание развивать трудовое соревнование, работать качественно и добиваться новых успехов.

Передовые коллективы потому и достигают хороших результатов, что здесь одинаково заботливо совершенствуют организацию производства и воспитание работающих, развивают стремление сегодня работать лучше, чем вчера. Такой подход благотворно сказывается на росте сознательности людей, на их желании искать и находить пути повышения производительности труда, улучшения качества работы.

Так, одно из многих условий, позволяющих коллективу Тоншаевского ремстройучастка ежемесячно выполнять планы строительно-монтажных работ, состоит в том, что здесь каждый человек ясно представляет свое место в трудовом процессе, знает, что и зачем он делает, чувствует, что его труд — необходимая часть общей работы. Все это не пришло само собой, а достигалось средствами массово-политической работы, которую целеустремленно ведут агитаторы.

Прежде всего с помощью агитаторов партийная организация развернула среди строителей социалистическое соревнование, организовала его гласность. Агитаторы со знанием дела разъясняют смысл соревнования, помогают устранять недостатки, побуждают людей работать производительно и качественно.

Многие агитаторы заслуживают доброго слова, в том числе и начальник строительного участка Б. Н. Смирнов. Он, являясь руководителем коллектива, постоянно общается с людьми, и, пожалуй, никто другой не может так быстро и умело вести беседу с рабочими, поднимать острые производственные вопросы, подкреплять свои мысли простыми и убедительными примерами. В совершенстве владея технологическими процессами строительства, он не только орга-

низирует труд рабочих, но и ведет с ними активную воспитательную работу, которая становится влиятельной силой.

Подстать ему и другие руководители. Это Н. В. Виноградов, Л. И. Полунина, А. А. Архипов, В. Д. Вавилов и другие. Слово агитатора произносится непременно там, где создалась у строителей напряженная обстановка. Так, например, на строительстве здания хирургического корпуса медленно велись отделочные работы, и своевременная сдача находилась под угрозой срыва. Агитаторы разъяснили рабочим необходимость ускорения сроков строительства, оказали помощь в организации труда. В результате отделочные работы выполнены не только своевременно, но и качественно.

Умело сочетают организацию производства с воспитательной работой председатель колхоза «Коммунар» И. С. Пальмов, директор совхоза «Вяшенерский» В. А. Безденежных, председатель межколхозной ПМК В. П. Суворов и многие другие.

В жизни случается, что высокой выработкой и высокого качества люди не достигают из-за нераспорядительности некоторых работников. Общение с людьми позволяет руководителю прислушаться к их советам, внимательно изучать обстановку и своевременно исправлять допущенные промахи, уточнять настроение людей и страстным убедительным словом создавать в трудовом коллективе работоспособный психологический климат.

Быть агитатором — значит постоянно учить людей и учиться у них, жить их нуждами и заботами, всемерно поддерживать и направлять деятельность людей на повышение трудовой и общественной активности. Делать все для того, чтобы знания людей превращались в убеждения, а убеждения в активную жизненную позицию. Агитатор сегодня — это образованный высоконравственный человек, который в совершенстве знает производство, владеет умением убеждать людей. Кроме того, он имеет страстное желание оказать людям помощь в их повседневных будничных делах.

В районе работает свыше 200 агитаторов. Все они живут единым стремлением — вместе с трудящимися достойно встретить 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Сегодня их общественная работа направлена на глубокое разъяснение содержания письма ЦК КПСС всем трудящимся Советского Союза, постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий десятой пятилетки» и постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

Четко представляя трудности и сложности выполнения народнохозяйственного плана района на 1977 год, они определили свое место в идеологической работе. Однако агитаторы нуждаются в активной поддержке со стороны партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и хозяйственных руководителей. Важно их труд своевременно заметить и оценить, поддержать инициативу, создать необходимые условия, постоянно информировать о делах трудового коллектива.

Заботы агитатора состоят и в том, чтобы наилучшим образом провести беседу со слушателями. В этих целях ему необходимо не только знать материал, но и владеть методикой выступления. Постоянно совершенствовать мастерство убедительного изложения фактов и аргументов, умело увлекать людей.

О каких бы сторонах жизни не шла речь, агитатор должен иметь в виду хозяйственно-политические задачи коллектива. В ходе беседы подвести людей к конкретным выводам, побудить их к практическим делам — такова главная забота агитатора. В трудовых коллективах сегодня решаются важнейшие задачи повышения эффективности и качества работы. В этих условиях важно вести разговор не вообще, а конкретно — о возможностях своего предприятия и практических мерах, которые требуются осуществить в коллективе.

Часто некоторые хозяйственные руководители сетуют на неудовлетворительную работу агитколлектива и предъявляют высокие требования. К сожалению, они ничем по существу им не помогают.

Агитатор непременно нуждается в личном примере руководителя, в помощи и внимании, ибо это его вдохновляет, и труд агитатора становится плодотворным, когда он поставлен в общий ряд всех работников.

## Юбилею Родины — ударный труд

### Поработали на совесть

Первый квартал один из ответственных периодов для работников лесной промышленности нашего района. Необходимо обеспечить цеха сырьем не только на текущий период, но и на время бездорожья. Чем ударнее будут нести трудовую вахту лесозаготовители и водители, тем больше будет сложено в запас древесины на нижних складах. Понимая это, многие водители лесовозных машин района стремятся не только выполнять, но и перевыполнять дневные задания.

Среди водителей Шайгинского филиала Линдовского де-

ревообрабатывающего производственного объединения Иван Михайлович Вахонин является ветераном. Богатый опыт, умелое обращение с техникой помогают ему добиваться хороших результатов в работе. Замечательно начал он и второй год десятой пятилетки. Январское задание по вывозке деловой древесины выполнено им на 111,6 процента.

Отлично трудился в январе и Виталий Петрович Степанов. Из плана 366 кубометров им перевезено 475 кубометров деловой древесины.

### Потрудились на славу

Встав на трудовую вахту в честь шестидесятилетия Великой Октябрьской социалистической революции, лесопильщики Шайгинского филиала Линдовского деревообрабатывающего производственного объединения включились в социалистическое соревнование. Это помогает им добиваться неплохих показателей в работе, о чем свидетельствуют итоги первого месяца второго года десятой пятилетки.

В январе вперед вышла смена лесопиления, возглавляе-

мая А. Гаптравалиевым. Ею заготовлено пиломатериалов 381 кубометр вместо 303 кубометров по плану. Таким образом, месячное задание было выполнено на 125 процентов с лишним. Хорошо поработала и смена Р. А. Жукова. Задание по выпуску пиломатериалов ею сделано на 117,7 процента. Как всегда, со значительным перевыполнением закончила месяц смена рамщика М. П. Кургузова.

Н. КОБЫЛЬНИКОВ,  
экономист.

### Под урожай 1977 года

Даже в зимнее время не затихает шум моторов на Альцевских торфоразработках. Отсюда вывозится торф на поля колхозов района. В заготовке органических удобрений хозяйством помогает районное объединение «Сельхозтехника».

На погрузке торфа занят крановщик Альцевского торфопредприятия Александр Тимофеевич Трякин. В январе было отгружено торфа хозяйствам района 14113 тонн. Это на 4113 тонн больше предусмотренного.

Высокими темпами ведется погрузка торфа и в феврале. Это и понятно: идут самые ответственные месяцы в заготовке органических удобрений. Задача работников Альцевского торфопредприятия, колхозов района и районного объединения «Сельхозтехника» заключается в том, чтобы в этот напряженный период заготовить как можно больше удобрений под урожай второго года десятой пятилетки.

Н. РОГАТНЕВА,  
экономист.

### Отчитываются межколхозные организации

В зале заседаний РК КПСС состоялось совещание уполномоченных межколхозной передвижной механизированной колонны и межколхозного лесхоза.

Отчет о работе межколхозной передвижной механизированной колонны за 1976 год сделал начальник ПМК В. П. Суворов, В. М. Гераськин доложил собравшимся о работе межколхозного лесхоза.

Были заслушаны отчеты ревизионных комиссий.

В прениях по докладом выступили И. С. Пальмов, председатель колхоза «Коммунар»,

И. Н. Кротокин, председатель колхоза имени Кирова, В. А. Овечкин, председатель колхоза «Красная нива», Ю. В. Дурнев, директор совхоза «Ошминский», Н. Г. Михалицын, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок, Л. В. Смердин, представитель облсельпромлеса, Н. П. Воробьев, первый секретарь РК КПСС.

По обсужденным докладом В. П. Суворова и В. М. Гераськина приняты соответствующие решения.

Были избраны делегаты на областные собрания межколхозной передвижной механизированной колонны и облсельпромлеса.

### Надои молока за II декаду февраля

Данные отдела	зоотехнического райсельхозуправления
Первая графа	— получено молока за вторую декаду февраля, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.
Имени Тимирязева	71 — 18
«Коммунар»	65 + 10
Имени Кирова	64 + 7

«Путь Ленина»	61 + 6
«Красная нива»	51 — 1
«Прогресс»	47 — 3
«Малокаменский»	44 — 2
Имени Ленина	43 — 3
Имени Свердлова	38 — 3
«Ошминский»	31 — 4
«Вяшенерский»	28 — 15
«Колос»	25 — 3
<b>Всего по району</b>	<b>44 — 3</b>

### ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 25 февраля 1977 года в 11 часов в зале заседаний РК КПСС открывается одиннадцатая сессия районного Совета депутатов трудящихся пятнадцатого созыва с повесткой дня:

1. Отчет исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся за 1976 год.

Исполком райсовета.

Из доклада первого секретаря В. Л. Солоницына

Более двух лет отделяет нас от XVII съезда ВЛКСМ, объявившего мелиоративное и сельское строительство Нечерноземной зоны РСФСР Всесоюзной ударной стройки.

Пришло время подвести некоторые итоги участия комсомола в борьбе за осуществление разработанной партией и правительством комплексной программы по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны, проанализировать эффективность работы в выполнении этого важнейшего поручения партии.

Ударной комсомольской стройкой в районе объявлен животноводческий комплекс на 800 голов крупного рогатого скота в колхозе «Путь Ленина». К этому нужно еще добавить застройку центральных усадеб, школ, объектов культурно-бытового назначения.

После XVII съезда ВЛКСМ по комсомольским путевкам на сельские новостройки района пришло более 40 добровольцев. Свыше 200 молодых рабочих промышленных предприятий выезжали на важнейшие объекты колхозов и совхозов в составе ударных комсомольских отрядов.

Из года в год возрастает вклад студенческих строительных отрядов в мелиоративное и сельское строительство района.

В выполнении грандиозной программы преобразования Нечерноземья России сейчас участвует в районе около 400 молодых земледельцев и животноводов, около 50 молодых мелиораторов и сельских строителей.

Однако масштабы работ требуют еще большего количества квалифицированных работников. В большинстве колхозов и совхозов, особенно в таких, как колхоз «Колос», имени Свердлова, совхоз «Ошминский», дефицит трудовых ресурсов составляет сейчас 20—25 процентов к потребности. Поэтому одна из основных задач районной комсомольской организации по выполнению постановления по Нечерноземной зоне РСФСР — это дальнейшее улучшение профессиональной ориентации учащихся,

закрепление молодежи в колхозах и совхозах, мелиоративном и сельском строительстве. Многие комсомольские организации уже накопили опыт в решении этих задач.

Конкретная работа комсомольских организаций колхозов «Путь Ленина», «Коммунар», совхоза «Вякшенерский», «Ошминский», «Прогресс», комсомольской организации Тоншаевской, Ошминской средних, Кочичговской, Письменерской восьмилетних школ позволили значительно улучшить работу по профессиональной ориентации и трудовому воспитанию школьников, пропаганде сельских профессий, развитию технического всеобуча, улучшению усло-

вению механизированных кадров. В 1975 — 1976 г. г. в нашем районе готовилось 116 механизаторов, или в два с лишним раза больше, чем в 1971 году.

Заслуживает большого внимания опыт Ошминской средней школы и комитета комсомола совхоза, где за последние годы уделяется большое внимание в деле подготовки кадров для сельского хозяйства. В прошлом выпуске средней школы из 30 выпускников четырнадцать остались работать в родном совхозе, в этом году ведется большая работа в этом направлении. Уже два десятых класса в количестве 46 человек обучаются специальности тракториста, и сей-

час значительная часть их желает работать в родном совхозе. От комитета комсомола совхоза «Ошминский» требуется внимание к этим ребятам.

Вместе с тем, в ряде комсомольских организаций колхозов и совхозов ощущаются нехватки механизаторских кадров. Особенно плохо обеспечены квалифицированными рабочими кадрами колхозы «Колос», имени Свердлова, «Малокаменский».

Такое положение дел во многом объясняется отсутствием должного внимания со стороны комсомольских организаций к каждому молодому человеку в момент окончания им школы, в ходе профессиональной подготовки, а глав-

но — на первых порах самостоятельной работы.

Комитетам комсомола надо серьезно заняться широким привлечением к профессии механизатора девушек. Сейчас в училищах они составляют всего около 9 процентов общего количества учащихся.

Особое внимание необходимо уделить ударной районной комсомольской стройке — строительству животноводческого комплекса на 800 голов в колхозе «Путь Ленина». Нам необходимо в этом году направить по общественному призыву 100 человек на строительство этого объекта.

В особом внимании нуждаются молодые специалисты. В прошлом году прибыло 24

Комитетам комсомола колхозов и совхозов необходимо улучшить агитацию в комсомольских организациях, оборудовать стенды, на которых рассказывать о выполнении задач, стоящих перед организацией, оформить галерею «Наставники молодежи», «Молодые гвардейцы пятилетки».

Нам необходимо усилить работу по культурно-эстетическому воспитанию молодежи, шире привлекать ее к участию в работе кружков художественной самодеятельности, к занятиям в университетах культуры.

В целях оказания шефской помощи сельским коллективам художественной самодеятельности необходимо организовать культурмейские отряды при Тоншаевском, Шайгинском, Ошминском ДК и Центральном клубе Нижнемогилевского леспромхоза.

На базе спортивных залов школ, которые находятся на территории колхозов и совхозов, совершенно не организованы занятия секций для работающей молодежи.

Материальная база, вернее, спортивный инвентарь, стадионы и другие спортивные площадки почти совершенно отсутствуют в колхозах и совхозах.

Мы думаем, что руководство ДСО «Урожай», спортивный комитет совместно с руководителями колхозов и совхозов приобретут спортивный инвентарь и активизируют работу совместно с комитетами комсомола.

Необходимо продолжить практику проведения праздников «Проводы в ряды Советской Армии». Комитетам комсомола нужно регулярно поддерживать связь с солдатами, практиковать проведение встреч демобилизованных воинов.

Комсомольские организации, юноши и девушки будут и впредь хорошими помощниками партийных организаций и внесут свой достойный вклад в дело выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР».



Члены пленума РК ВЛКСМ в зале заседаний.

Активное привлечение школьников к труду в колхозах и совхозах позволило в напряженный период сельскохозяйственных работ оказать хорошую помощь.

Последовательное осуществление разработанных партией и правительством мер по укреплению материально-технической базы сельского хозяйства способствовало в последние годы значительному улучшению работы по совершенствованию подготовки и закреп-

лению молодых специалистов, в том числе 6 — с высшим образованием, и 60 человек — из СПТУ. Однако не везде внимательно отнеслись к этому полному, не везде молодые инженеры и техники были обеспечены жильем, необходимыми культурно-бытовыми условиями.

Выполняя решения партии по подъему сельскохозяйственного производства в Нечерноземной зоне РСФСР, нам необходимо ежегодно доводить количество комсомольско-молодежных агрегатов на весеннем севе до 30, на уборке урожая — до 20, создать 5 кормодобывающих звена, 6 комсомольско-молодежных звеньев по возделыванию льна и картофеля.

По сравнению с 1975 годом, в 1976 году продано больше товаров на 491 тысячу руб., в результате чего увеличилась продажа товаров на одного человека на 5,5 процента.

Для улучшения обслуживания покупателей мы переводим магазины на самообслуживание. За комсомольцами закрепляются магазины, где они осуществляют контроль и оказывают практическую помощь в выполнении плана товарооборота.

Хорошо трудятся у нас продавцы Г. Клешина, Т. Уланова, Н. Дмитриева. Они ежедневно выполняют и перевыполняют план товарооборота, аккуратно и внимательно обслуживают покупателей.

В работе пленума принял участие и выступил с речью секретарь районного комитета КПСС В. С. Пестов.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее решение.

## Из выступлений в прениях

**А. Михалицына**, секретарь комитета комсомола Ошминской средней школы.

Новый, 1977 год, труженики села начали с хорошими результатами. Комсомольская организация Ошминской средней школы не должна оставаться в стороне от грандиозного масштаба этой работы по подъему Нечерноземья.

В школе большое внимание уделяется профориентации. Мы знакомим учащихся с сельскохозяйственными профессиями, сельхозработами. По просьбе комитета комсомола и администрации школы в старших классах состоялась встреча с директором совхоза Ю. В. Дурневым. Он рассказал старшеклассникам о перспективах развития совхоза в десятой пятилетке, предложил учащимся после окончания школы работать в своем родном совхозе.

Учитывая то, что в настоящее время мы сталкиваемся с проблемой нехватки сельско-

хозяйственных кадров на селе, в нашей школе введено изучение трактора. После окончания школы учащиеся имеют возможность идти работать трактористами.

Большое внимание также уделяется и ознакомлению учащихся с сельскохозяйственными профессиями: в школе оформлен стенд «Уголок профориентации», где старшеклассники могут познакомиться с интересующей их работой. В течение летних каникул в совхозе действует школьная бригада, члены которой помогают совхозу в выращивании и уборке урожая, работают на тракторах, комбайнах.

В начале каждого учебного года учащиеся нашей школы помогают в уборке картофеля и льна совхозам «Ошминский» и «Прогресс». Это прививает учащимся любовь к земле, любовь к труду, к сельскому хозяйству.

Из выпуска 1976 года поч-

ти 50 процентов учащихся остались работать в родном совхозе.

**Е. Перевалов**, механизатор колхоза «Путь Ленина».

В производстве всех видов сельскохозяйственной продукции в нашем колхозе большая роль принадлежит молодежи. На наши поля сейчас идет очень много новой техники, на которой и работать куда легче молодому, так как у него есть образование.

Ныче осенью мы проводили четверых молодых парней в армию, и на торжественных проводах они дали слово вернуться к нам в колхоз.

По направлению от колхоза учатся в профессионально-техническом училище трое и двое — в сельскохозяйственном техникуме.

Большая заслуга в получении высоких урожаев картофеля молодого механизатора, звеньевого по выращиванию картофеля В. Втюрина. Он с одного гектара получил по

134 центнера клубней. Колхоз продал государству 460 тонн картофеля и получил прибыль 18 тысяч рублей. За достигнутые успехи в производстве картофеля В. Втюрина награжден орденом Трудовой Славы III степени.

В колхозе заготовлено 2380 тонн сочных кормов. На закладке силоса и сенажа работали в основном молодые механизаторы: И. Малков, В. Васильев, Вас. Втюрин, Вл. Втюрин, В. Пакичев.

**Г. Полешева**, секретарь комсомольской организации райпо.

Наше райпо в своей работе за 1976 год добилося неплохих результатов, в чем немалая заслуга и комсомольцев.

Коллектив работников райпо семь кварталов подряд является победителем областного социалистического соревнования и награжден переходящими Красными знаменами Роспотребсоюза и ЦК профсоюза.

# АРМИЯ, РОЖДЕННАЯ ОКТЯБРЕМ

Наша Родина идет навстречу 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Советские люди готовятся отметить эту знаменательную дату новыми достижениями в экономике, науке, культуре. В общем строю народа стоят и советские воины — надежные защитники завоеваний Октября, бдительные стражи мирной жизни своих соотечественников.

В канун всенародного праздника — Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР Пресс-бюро «Правды» попросило известного советского военачальника Героя Советского Союза генерала армии А. Л. ГЕТМАНА ответить на ряд вопросов.

**— Советскую Армию называют армией нового типа. Вы, товарищ генерал армии, прошли с ней многолетний боевой путь. В чем ее отличительные особенности?**

— Да, таких Вооруженных Сил, как наши, история человечества не знала. Впервые, как говорил В. И. Ленин, человек с ружьем стал служить интересам трудового народа, стал его верным и надежным защитником.

Рождение армии и флота Страны Советов неразрывно связано с именем В. И. Ленина. Он учил, что всякая революция лишь тогда чего-нибудь стоит, если она умеет защищаться; призывал учиться военному делу настоящим образом. Характеризуя будущее Красной Армии, Владимир Ильич писал: «...Эта армия призывается оберегать завоевания революции, нашу народную власть... весь новый, истинно демократический строй от всех врагов народа...» (Полн. собр. соч., т. 35, стр. 216).

Советская Армия — подлинно народная армия, армия интернационального братства. Она прошла

доблестный путь: в ожесточенных битвах разгромила интервентов и белогвардейцев в годы гражданской войны, сокрушила ударные силы мирового империализма — фашистскую Германию и милитаристскую Японию в годы Великой Отечественной войны, помогла народам ряда стран освободиться от фашистского порабощения, встав на путь демократического развития.

Ныне Вооруженные Силы Страны Советов надежно защищают рубежи Родины, вместе с армиями стран Варшавского Договора стоят на страже завоеваний братских стран социализма, на страже мира и безопасности народов.

**— В чем, Андрей Лаврентьевич, состоит главный источник силы армии и флота нашей страны?**

— Главное, что обеспечивает силу и авторитет наших Вооруженных Сил, — это партийное руководство ими. В решениях съездов КПСС, Пленумов ЦК партии, в других партийных документах получили свое дальнейшее развитие ленинские идеи о защите дела социализма, о принципах строительства армии нового типа. ЦК

КПСС определяет главные направления и задачи строительства Вооруженных Сил Советского Союза, заботится об укреплении их боевой мощи, дисциплины и сплоченности, повышении бдительности и боеготовности, обеспечении войск современным оружием и боевой техникой.

В армии и на флоте действует система политических органов, партийных и комсомольских организаций, которые ведут воспитательную и организаторскую работу в войсках. «Партийно-политическая работа с личным составом, его идейная закалка, — подчеркивал товарищ Л. И. Брежнев, — всегда были и остаются мощным оружием нашей армии. Сила этого оружия проверена в огне сражений. Оно и теперь страшит наших врагов».

На самых опасных участках сражений с врагом впереди всегда были коммунисты. Они вели за собой воинов, воодушевляли их словом ленинской правды, личным примером. Так было под Москвой, на Курской дуге и в других сражениях Великой Отечественной войны, в которых довелось мне участвовать. Так было и на всех других фронтах. Коммунистическая партия была истинно сражающейся партией. В начале 1945 года в армии и на флоте находилось 3 миллиона 325 тысяч коммунистов — больше половины состава партии.

Своей разносторонней деятельностью партия обеспечи-

вала во время войны единство фронта и тыла, твердое руководство войсками. Неустанными заботами партии страна была превращена в единый боевой лагерь, жизнь в котором подчинялась одному: «Все для фронта, все для победы».

Ныне коммунисты — цементирующий стержень воинского строя. И в мирные дни они впереди. Минувший учебный год 70 процентов коммунистов завершили с отличными показателями. Почти 96 процентов из них — классные специалисты. Все роты и батареи, в которых работают партийные организации и партгруппы, как правило, имеют отличные и хорошие оценки по боевой и политической подготовке.

**— Расскажите, пожалуйста, товарищ генерал армии, как живут и трудятся воины армии и флота в этом, юбилейном году.**

— На качественно новом этапе своего развития находятся сейчас Советские Вооруженные Силы. Благодаря научно-техническому прогрессу в корне преобразился их облик.

Трудно охватить единым взглядом всю многоплановую панораму боевой учебы, службы, быта армии и флота. Главное, чему сейчас подчинена жизнь вооруженных защитников Родины, — активное участие во всенародной борьбе за осуществление исторических решений XXV съезда партии, октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС.

Претворить их в жизнь для

личного состава означает: неустанно совершенствовать боевую и политическую подготовку, овладеть современным оружием и новой техникой, бдительно и надежно охранять мирный труд советского народа. Этому подчинено социалистическое соревнование в войсках, начатое воинами Н-ской ракетной части, орденоносного мотострелкового полка, зенитного ракетного полка, гвардейского авиационного Красногвардейского ордена Ленина, дважды Краснознаменного, ордена Кутузова полка имени 50-летия СССР и атомной ракетной подводной лодки.

В ходе соревнования совершенствуется ратное мастерство мотострелков и танкистов, ракетчиков и авиаторов, связистов и моряков. В подразделениях, частях и на кораблях растет число отличников, классных специалистов. Внедряются прогрессивные методы эксплуатации и бережения техники.

Служба в армии, как справедливо отмечалось на XXV съезде КПСС, — это замечательная школа жизни, школа выдержки и дисциплины, технических и профессиональных знаний, время идейного и культурного роста людей.

Советские воины всех видов и родов войск оправдают надежды партии и народа — встретят 60-летие Великого Октября новыми успехами в боевой и политической подготовке. Они зорко стоят на страже великих завоеваний революции, социализма.

Беседу вел подполковник А. ИВАНОВ.

## Собрание рабочих совхоза

Прошедший год для тружеников совхоза «Ошминский» был результативным и одновременно поучительным по многим вопросам организации труда, жизни коллектива. В полеводстве имелись определенные успехи. Валовой сбор зерна составил по совхозу 2350 тонн, или 9,9 центнера с каждого гектара посевов. Картофеля собрано по 62 центнера, льноволокна — по 3,8 центнера с гектара. Такой урожай позволил выполнить государственный план продажи зерна государству на 115 процентов, полностью засыпать семена для ярового сева, выделить для общественного животноводства свыше 100 тонн зернофуража. Сравнительно неплохой урожай семян трав, своевременная их подкормка дали возможность заготовить для зимовки 1976—1977 годов 2400 тонн грубых кормов, 5300 тонн сенажа и силоса. За этими цифрами стоит большое трудовое напряжение всего коллектива, тревоги и волнения специалистов сельского хозяйства, самоотверженный труд механизаторов. Однако, анализируя положение дел в минувшем году, можно с уверенностью сказать, что успехи могли бы быть значительно ощутимее. Во-первых, недостаточно вносился в почву минеральных и органических удобрений: в среднем по совхозу 3,4 центнера туков и 2,3 центнера органики на гектар.

В третьем же отделении за последние годы практически перестали вообще работать с удобрениями. Отсюда и результат. Если в Кузнерской

## КАКОВО ОТНОШЕНИЕ — ТАКОВА И ОТДАЧА

и Коржавинской бригадах, где удобрения вносятся в почву, урожай озимой пшеницы с площади 83 га получен по 26,6 центнера с гектара, урожай овса с площади 155 га составил по 18,8 центнера, ячменя на площади 161 га собрано по 16,5 центнера с гектара. А в Шукшумской и Махалютской бригадах третьего отделения урожай зерновых получен от четырех до 13 центнеров с гектара. Значит, какое отношение к земле, такая от нее и отдача.

Во-вторых, нельзя умолчать, что в совхозе остались неубранными одиннадцать гектаров картофеля, не поднят лен с площади более 60 гектаров, остались нескошенными значительные площади естественных и сеяных трав. Конечно, здесь можно сослаться на необычайно сложный по погодным условиям прошедший год, в какой-то мере оправдать все это капризами природы, но главное, разумеется, не в этом. Главная причина кроется в том, что, к сожалению, остается низкой трудовая дисциплина, слабое знание и использование техники, ее технических возможностей, отсутствие творчества, смекалки и инициативы.

Возьмем для примера уборку льна. Весь лен с площади 231 гектар был вытерблен, околочен и разостлан льнокомбайнами. В этом большая заслуга механизаторов М. П. Окунева, Ф. И. Ворожцова, Г. С. и В. Г. Вшивцевых. Есть в совхозе четыре новых подборщика тресты, но в работе было всего, по сути дела, 1,5 подборщика, которые тоже ра-

ботали не в полную силу. В результате лен остался неподнятым. А если бы все четыре подборщика заранее подготовили к работе, подобрать людей на них и пустить в работу, то лен не остался бы в поле.

Показатели работы машинно-тракторного парка в хозяйстве несколько ниже, чем были в 1975 году. Среднегодовое число тракторов в пересчете на эталонные составило 34 единицы. Дневная выработка на один условный трактор равна 5,1 гектара, пробор с грузом одной автомашины составил 45,3 километра. Это объясняется тем, что большой объем машинно-тракторных работ не позволили выполнить погодные условия (зять почти не пахана, мало работали с удобрениями осенью, осенний сев был проведен со многими сокращениями целых операций, мало перевозилось грузов). Вместе с тем многие передовые механизаторы добились хороших показателей в использовании закрепленной за ними техники. Трактористы М. П. Окунев, Л. А. Нечаев, Н. А. Юдинцев, В. П. Лемков, В. М. Мальцев, В. А. Елсуков, Г. С. Вшивцев, В. Я. Багаев, А. В. и И. Е. Томиловы, Н. И. Смирнов и другие имеют выработку на закрепленный за ними трактор значительно выше, чем предусмотрено планом. Очень хорошо трудятся шоферы Д. П. Ворожцов, С. П. Зевахин, Л. Н. Кислицын, Н. А. Томилов, Н. Ф. Ворожцов, В. Н. Смирнов, Д. Я. Ворожцов и другие, у которых автомобили всегда находятся в исправном состо-

янии и готовы к перевозке любых грузов.

В очень сложных условиях проходила нынче уборка урожая, но механизаторы совхоза с честью выдержали этот суровый экзамен. Весь выращенный хлеб был убран с поля. Наибольший вклад в успех уборки урожая внесли комбайнеры Н. А. Юдинцев, Г. А. Малышев, В. А. Елсуков, Л. К. Томилов, И. Е. Бакин, В. К. Стяжкин. На уборке льна очень хорошо работал М. П. Окунев со своим помощником Н. Г. Махневым. Участок льна площадью 83 гектара вообще невозможно было убирать льнокомбайном. Но настойчивость и мастерство, упорство и труд сделали свое дело. Не жалея ни сил, ни времени, они все-таки вытербили весь лен. За самоотверженный труд М. П. Окунев награжден высокой правительственной наградой орденом Трудовой Славы III степени.

Кормодобывающая бригада механизаторов под руководством И. Н. Вшивцева много и хорошо поработала на закладке сенажа и силоса. Силами и средствами механизаторов бригады была проведена весенняя подкормка клеверов и озимых хлебов, а также заготовка и внесение почти всего количества органических удобрений, сметана вся солома.

Подводя итоги животноводческой работы совхоза следует отметить, что совхоз работал в животноводстве хуже, чем в 1975 г. В 1976 году не выполнен план выходного поголовья, производства и сдачи

молока государству. Валовой надой составил 11917 центнеров, при плане 14370 центнеров. Сдано молока государству 10917 центнеров, что составляет 87 процентов плана. Произведено мяса всего 1680 центнеров или 101 процент. Невыполнение плана производства и сдачи молока получило из-за тяжелой зимовки скота 1975 — 1976 годов. В хозяйстве практически не было фуража, силос был скоромлен уже в феврале, недостаточно было и грубых кормов.

Но, надо сказать, что несмотря на трудности, многие работники животноводства постоянно добиваются высоких показателей в своей работе. Это доярки Коржавинской фермы — В. Т. Коржавина, получившая и в этом трудном году по 2463 килограмма молока от коровы, М. В. Втюрина — по 2383 кг, доярки Кузнерской фермы А. А. Томилова, Н. М. Томилова, Т. И. Окунева, которые также получили свыше 2000 килограммов молока от каждой коровы.

Наилучших показателей на откорме добилась телятница М. П. Махнева. Хорошие результаты имеют З. А. Томилова, Н. А. Кокорина, В. Д. Шихов и другие. Лучшими пастухами являются Д. И. Морозов, А. В. Томилов, В. Д. Медведев.

Обо всем этом на собрании подробно рассказал в докладе директор совхоза Ю. В. Дурнев, выступившие в прениях специалисты.

На собрании присутствовал и выступил с речью секретарь РК КПСС В. С. Пестов.

И. БУРАКОВА.



Отличных успехов в боевой учебе добился мотострелковый взвод лейтенанта С. Сухенького в Н-ском учебном центре Краснознаменного Сибирского военного округа.

Сейчас подчиненные лейтенанта С. Сухенького настойчиво борются за выполнение взятых в честь 60-летия Великого Октября социалистических обязательств.

На снимке: во время занятий в поле. Командир взвода лейтенант С. Сухенький (в центре) ставит задачу пулеметчику ефрейтору М. Исайкину (слева) и командиру отделения младшему сержанту Ю. Цупикову.



Воины роты старшего лейтенанта Николая Живодерова Краснознаменного Сибирского военного округа успешно овладевают боевым мастерством.

Большинство занятий проходит в поле. В трудных условиях походно-полевой жизни воины познают законы сложного, динамичного общевойскового боя, действуют тактически грамотно, умеют добиваться победы над сильным «противником».

На снимке: подразделение старшего лейтенанта Н. Живодерова на полевых занятиях. Фото С. Дятлова.

(Фотохроника ТАСС).

## ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Широкоэкранный фильм «Золотая речка», поставленный по сценарию И. Кузнецова режиссером В. Дорманом на киностудии имени М. Горького, это продолжение рассказа о приключениях героев картины «Пропавшая экспедиция», которая в прошлом году прошла по нашим экранам и привлекла широкое внимание зрителей.

Весной 1918 года по решению Совета Народных Комиссаров РСФСР из Петрограда в Сибирь на поиски золота была направлена экспедиция. О судьбе ее участников и было рассказано в фильме «Пропавшая экспедиция». В новом фильме зрители снова встретятся с его героями.

Индийская кинопромышленность выпускает более трехсот фильмов в год. И значительная часть их преследует развлекательные цели. К ним относится и новый двухсерийный фильм «Незнакомка». Это мелодраматическая история с некоторой детективной сюжетом.

Юные Рохит и Рашми встретились, полюбили друг друга и решили пожениться. Но на их пути имеется серьезное препятствие, так как Рашми из богатой семьи, и ее родственники идут на все, чтобы не допустить неравного брака. Как будут развиваться события, зрители увидят, посмотрев этот интересный фильм. В картине участвует один из популярнейших ныне в Индии актер Раджеш Кханны.

Повторным тиражом вышел венгерский широкоэкранный фильм «Лев готовится к прыжку». Эта картина с большим успехом шла на наших экранах в 1971 году.

Напомню, что это пародийный детектив. Герой картины — вездесущий агент, способный выходить победителем из самых тяжелых ситуаций. Но за внешней формой пародии в картине проводится серьезная мысль о существовании людей, мечтающих втянуть человечество в пучину войны, реализовать планы уничтожения народов.

Завершает февральский репертуар двухсерийная, широкоэкранный цветная приключенческая картина «Вокруг света в 80 дней», созданная американскими кинематографистами по всемирно известному роману Жюль Верна. В картине заняты крупнейшие актеры мирового кино М. Дитрих, Ш. Мак-Лейн, Фернандель, Б. Китон и другие.

**Н. ТАТАРИНОВ,**  
директор киносети.

## КАК УКРЕПИТЬ ПАМЯТЬ

Важнейшим условием продуктивности памяти является умственная активность человека. А она прямо зависит от интереса к знаниям. Люди прочно и надолго запоминают те знания, которые необходимы им для практической деятельности, и, наоборот, хуже запоминают и быстрее забывают малозначительный материал. Поэтому надо постоянно разъяснять ученикам жизненную значимость изучаемого материала, необходимость его прочного усвоения для будущей общественной и производственной деятельности.

Любой учебный материал содержит в себе сведения неодинаковой ценности. Есть такие сведения, которые совсем не нужно запоминать, и есть такие, которые должны стать прочным достоянием памяти. На это указывают учителя при задании домашних заданий. Поэтому ученик при подготовке домашнего задания должен ясно представлять себе, что он должен запомнить на время, что — навсегда, что — дословно, что — своими словами, что вовсе не надо запоминать.

При заучивании учебного материала полезно применять специальные приемы и средства. При первом чтении следует ставить перед собой задачу не на запоминание материала, а только на его понимание. Читаясь в материал, ученик должен уметь выделять главное, находить опорные смысловые пункты, как бы расставлять вехи на непроходимой дороге. В учебниках такой наиболее важный материал выделен курсивом или жирным шрифтом. Полезно составление плана — устно или письменно. Большую помощь в запоминании оказывает группировка материала по объему информации. Человек может усвоить очень много различных сведений, но не сразу, а определенными частями или кусками. Такой прием особенно полезен при механическом запоминании, без которого невозможно и смысловое запоминание.

Своевременное повторение — неперемное условие прочной памяти. Заученный материал стремится улетучиться из памяти сразу же после заучивания, а именно в первые

часы, поэтому очень полезно повторять учебный материал как можно быстрее после его усвоения.

По некоторым предметам в школе бывает 2—3 урока в неделю, а содержат они такой материал, который в основном приходится заучивать механически (слова иностранного языка, формулы, даты, имена). Лучше всего такой материал повторять каждый день.

### НА ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

Информация в начале и в конце части запоминается лучше, а та, что в середине — хуже, поэтому надо особенно внимательно изучать то, что содержится в середине параграфа, стихотворения.

Материал, который заучивается в данный момент, как бы затуманивает тот материал, который изучался ранее. Поэтому, если среди заданных уроков попадает один особенно трудный, надо с него и начинать, пока голова еще «свежая» и данный урок не помешает усвоению следующего, более легкого урока. Чтобы продуктивнее работала память, полезно чередовать уроки так, чтобы после гуманитарных изучались естественные, и наоборот.

Запоминание требует характера, воли, внимания, усидчивости, умения организовать свою работу.

Родителям надо с малых лет приучать детей к нелегкому труду запоминания. Каждый нормальный ребенок от рождения обладает прекрасной памятью. Слабая память, забывчивость чаще всего бывает от умственной лени, а

от неумения и нежелания организовать свой умственный труд. Надо постоянно интересоваться учебными занятиями школьников, заставлять их вспоминать и рассказывать выученное. При этом надо учитывать, что дети младших возрастов не любят рассказывать «своими словами», они стремятся воспроизводить материал поближе к тексту. Пусть так и рассказывают,

ведь у них еще мало знаний и слов.

Старшие же школьники должны воспроизводить материал «своими словами», уметь сравнивать и обобщать, отвечать на вопросы, специально составленные в конце каждого параграфа, причем этот ответ должен быть не кратким, а маленьким, но исчерпывающим рассказом или рассуждением. Обязательно надо обращать внимание и на практическое применение знаний. Ученик должен составить таблицу или график, уметь работать с картой, решить задачу, составить предложение.

Бывает зрительная память, и тогда надо чаще обращаться к наглядным пособиям, картам и иллюстрациям в учебнике. Тем, кто имеет слуховой тип памяти, надо читать в слух и пересказывать вслух прочитанное. Людям с преобладанием двигательного типа памяти рекомендуется больше использовать записи, рисовать схемы, диаграммы, таблицы. Вместе с тем надо стремиться развивать все виды памяти.

Большое влияние на разви-

тие памяти оказывает общая культура, умственный кругозор школьника. Поэтому очень важно, чтобы школьник не ограничивался только учебниками, а был бы активным читателем библиотеки. Ведь там, кроме художественной литературы, имеются интереснейшие книги по всем разделам знаний, по всем учебным предметам. Чем больше будет знать школьник, тем легче ему будет связывать новый материал с уже имеющимися сведениями, тем легче ему будет запоминать его.

В укреплении памяти большую роль играет забота о здоровье школьника, о правильном чередовании труда и отдыха. Гимнастика, физический труд или прогулки на свежем воздухе и вообще все то, что укрепляет нервную систему, помогает укреплению памяти. И, наоборот, жизнь в четырех стенах, лишенная свежих впечатлений от природы, многочасовое сидение перед телевизором, — все это подрывает здоровье, порождает вялость и раздражительность, отупляющим образом действует на способность памяти.

Воспитание памяти — длительный процесс. Он совершается в семье и в школе не изолированно, а в тесной связи с общим развитием человека, его мышления, речи, воли, характера. Большую роль в развитии памяти играют волевые качества, умение организовать свой труд, заставить себя довести начатое дело до конца. Знание закономерностей памяти и ее особенностей у каждого отдельного школьника позволяет школе и семье сознательно управлять процессом укрепления памяти.

**В. ЛОЖКИН,**  
учитель Тоншаевской средней школы.

### Природа и человек

Такого в Киргизии не видели более полувека. Стада сайгаков — степных антилоп — неудержимой лавиной хлынули в хорошо обжитую Чуйскую долину. Этим диким животным, обитающим в пустынях и полупустынях Южного Казахстана, погнала за сотни километ-

## Нашествие степных антилоп

ров стихия: глубокий снег прикрыл и без того скудную растительность.

Голодных и сильно истощенных сайгаков киргизские любители природы, ученые-биологи и охотоведы берут под защиту. Ослабевших животных они отправляют в Токмакский государст-

венный заповедник, славящийся своими настбищами. А для остальных стад, насчитывающих более десяти тысяч антилоп, вдали от населенных пунктов устраивают «столовые» с запасом сена, соломой.

Ученые полагают, что сайгаки пробудут в этих краях до наступления весны.

**К. ТОЛСТОКУЛАКОВ,**  
корр. ТАСС.  
Фрунзе.

За редактора  
**В. Н. ГРУЗДЕВ.**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
606950 р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 2в

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 127 Тираж 4481

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.